

南京大屠殺死難者國家公祭日儀式總舉行

李家超致獻花圈 各界代表200人出席

【香港商報訊】記者戴合聲報道：12月13日是南京大屠殺死難者國家公祭日，香港特區政府在政府總部舉行南京大屠殺死難者國家公祭日儀式。行政長官李家超出席並致獻花圈，中聯辦主任周霽、副主任孫尚武等出席。

1937年12月13日，侵華日軍在南京對中國人民進行長達40多天的大屠殺，30餘萬同胞慘遭殺戮。

儀式於早上10時開始，全體人員肅立並奏唱國歌，隨後默哀兩分鐘，悼念南京大屠殺和日本侵華戰爭期間的死難者。默哀結束後，李家超向死難者致獻花圈，全體人員行鞠躬禮。出席人士逐一簽署紀念冊。

前行政長官曾蔭權及林鄭月娥、中央駐港機構代表、特區政府主要官員、司法機構代表、原東江縱隊港九獨立大隊老游擊戰士、退伍軍人代表及學生代表等約200人出席儀式。

李家超在儀式後發文表示，國家自2014年起將12月13日定為南京大屠殺死難者國家公祭日，今年亦是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。當前，地緣政治波譎雲詭，紛爭衝突持續不斷，我們更應銘記歷史、珍愛和平、開創未來。

國史教育中心舉行學生悼念活動

另外，由教育局主辦、國史教育中心（香港）承辦的「銘記歷史、珍愛和平：南京大屠殺88周年學



「南京大屠殺死難者國家公祭日」悼念儀式昨在政府總部舉行。政府新聞處

生悼念儀式」暨教育活動於同日舉行，吸引近600位粵港澳三地的校長、師生及嘉賓親身出席，網上亦有6000多位觀眾收看。同學們透過獻花、朗讀和平宣言、分享感受、戲劇演出等方式，表達對罹難同胞的緬懷，以及對保家衛國英烈的崇高敬意。

教育局局長蔡若蓮致辭時表示，「銘記歷史是為了從中汲取教訓，歷史用最慘烈的方式告訴我們，有國才有家，國強才能民安。國家貧弱，人民蒙難，尊嚴無存。」她鼓勵青年奮發圖強，將個人理想追求融入國家發展、民族復興的偉業，用知識才

幹築起維護國家主權、安全及發展利益的長城。

期望年輕一代更好守護及建設祖國

國史教育中心（香港）校長何漢權表示，期望受衆特別是年輕的一代，能銘記歷史，珍愛和平，更好守護及建設祖國。他說，從1894年到1945年，50年間日本兩次侵略極大地傷害了中國，日本投降至今80年，日本政府都不承認侵略罪責，因此，作為中國人乃至熱愛和平的全世界人民，都必須銘記日本侵華歷史。

港產生成式人工智能「港話通」用戶達16萬

【香港商報訊】記者萬家成報道：創新科技及工業局局長孫東昨日發表網誌表示，「香港生成式人工智能研發中心」（HKGAI）自主研發的智能聊天機器人應用程式「港話通」近日向公眾推出試運行版。據悉，「港話通」結合香港「兩文三語」特色，精通廣東話、普通話和英語，並對接全港最大本地知識庫和政府公開數據，為市民提供安全、可靠、便利的資訊服務。

平均每日對話量近3萬次

孫東表示，「港話通」試運行版僅上架數天就迅速登上App Store免費應用程式排行榜的前列。目前登記用戶達16萬，平均每日對話量近3萬次，反映社會大眾對「港話通」的關注。「港話通」服務團隊亦全速處理用戶反饋，持續改進和優化系統，讓土生土長的「港話通」快速成長。

孫東表示，香港正積極轉型為創新型社會，需要營

造允許試錯、鼓勵創新的氛圍，他相信一個可以容錯試錯之大環境必將有利培育更多出色的「香港製造」產品。他續指，香港要成為國際創新科技中心，要將人工智能發展成為關鍵產業，只有躋身世界級大語言基礎模型之列，才能在全球人工智能舞台上獲得一席之地。他相信憑藉香港雄厚的科研實力，依託「一國兩制」的獨特優勢和國際化市場環境，香港定能走出一條具香港特色的人工智能發展道路。

孫東強調，「港話通」目前只是剛起步，還需透過大量實踐才能走向成熟，但「港話通」問世標誌着香港已經從過往單純的技術「用家」升級為擁有自主產品、能制定規則的「玩家」。人工智能將成為香港提升生產力、優化政務、改善生活的強大引擎，而「港話通」正是將香港自主人工智能技術轉化為實際應用、服務市民的一個重要窗口。孫東期盼廣大市民能切身感受到人工智能技術帶來的便利，讓「港話通」成為日常生活「好幫手」。

「港話通」近日推出試運行版。孫東網誌圖片

前商經局局長蘇錦樑離世 各界表哀悼

【香港商報訊】記者周偉立報道：前商務及經濟發展局局長蘇錦樑因病離世，終年67歲。全國政協副主席、前行政長官梁振英等早在社交平台發文悼念，證實其離世的消息。行政長官李家超、財政司司長陳茂波、商經局局長丘應樺均表示哀悼，並向其家人致以深切慰問。

蘇錦樑於2007年加入政府擔任商經局副局長，並於2011至2017年出任商經局局長。他曾服務不同諮詢及法定組織，參與公共醫療服務、教育、地區治理等事務。

李家超表示，蘇錦樑在政府和不同公職服務香港社會多年，在經濟、貿易、旅遊、資訊科技、電訊及創意產業等多個範疇推動香港發展，讚揚對方一直以專業知識和熱誠服務香港社會，為香港貢獻良多。

陳茂波表示，曾與蘇錦樑在問責官員團隊共事，對其離世深感惋惜。他形容蘇錦樑長期熱心公共事務，一直竭誠工作、盡責擔當、堅持不懈，且待人



前商務及經濟發展局局長蘇錦樑因病離世，終年67歲。

以誠、恭謙、厚，在商經局工作期間，蘇錦樑致力推動香港在經貿合作、旅遊、資訊科技、通訊及創意產業等領域的發展，取得扎實成績。他由衷感謝蘇錦樑為香港所作出的努力和貢獻，並向其家人致以誠摯慰問。

丘應樺表示，蘇錦樑在任內推行多項政策措施，並促進香港與其他經濟體的合作，對推動本港經貿發展貢獻良多。

首11月二手住宅註冊量創4年新高

今年首11個月二手註冊量最多5區表現

地區	今年首11個月（宗）	按年變幅
屯門市中心	1676	+1.3%
元朗市中心	1256	+14.2%
北角/炮台山	1204	+26.7%
荃灣市中心	1049	+5.6%
馬鞍山	1048	-0.5%

資料來源：土地註冊處及美聯物業研究中心

【香港商報訊】記者鄒偉軒報道：樓市轉穩帶動二手交投暢旺，據美聯物業研究中心綜合土地註冊處資料，今年首11個月，包括私人住宅及公營房屋在二手住宅註冊量為41317宗，已超越去年全年，並創4

年新高。

美聯物業分析師岑頌謙表示，若以全港按130分區劃分，共有83區（佔約63.8%）的二手註冊宗數已率先超越去年全年。

若以宗數計，居首的是屯門市中心，共錄得1676宗，較去年全年高出約1.3%；其次為元朗市中心，共錄得1256宗，較去年全年高出14.2%。北角及炮台山則以1204宗排第三，較去年全年高出約26.7%。

至於金額方面，於今年首11個月，北角及炮台山的二手註冊金額錄約為83.4億元，成為130區二手金額最高的區份，比起去年全年已高出約20.5%。西營盤的二手註冊金額亦較去年全年高出約15.1%。

另外，有3個區份同樣超越去年全年，包括元朗市中心、馬鞍山、荃灣市中心，分別較去年全年高出約8.7%、約2.1%及約2%。

相親啟事

70年住元朗，收入穩定，真誠搵伴搵一個志同道合伴件，電：52830179Ws同號

黑龍江「十四五」為國家再造一座「超百億糧倉」「三農」繪振興新圖景

高質量完成“十四五”規劃系列主題新聞發布會

主辦單位：中共黑龍江省委宣傳部 黑龍江省人民政府新聞辦公室



▲發布會現場 張春雷攝

►龐海濤 張春雷攝

【香港商報訊】記者付彥華、張曉磊 實習記者郭思家報道：12月13日，由中共黑龍江省委宣傳部、黑龍江省人民政府新聞辦公室主辦的「高質量完成“十四五”規劃」系列主題新聞發布會的第十七場舉行，專題聚焦「奮力推進農業振興，建好宜居宜業和美鄉村」。省委農村工作領導小組辦公室主任，省農業農村廳黨組書記、廳長龐海濤作主旨發佈時表示，「十四五」以來，黑龍江省深入貫徹落

實習近平總書記關於「三農」工作的重要論述和視察黑龍江重要講話重要指示精神，「三農」工作穩中有進、穩中向好，糧食總產量登上1600億斤新臺階，農民收入突破2萬元大關，為全省經濟社會高質量發展提供了堅實支撐。

糧食安全「壓艙石」更加穩固。黑龍江堅持把多種糧、種好糧作為首要擔當，推進千萬噸糧食增產計劃和大面積單產提升行動，通過良種良法配套等舉措持續提升產能。今年全省糧食總產量達1640.1億斤，較2020年增加131.9億斤，佔全國同期糧食增量的1/7強，「十四五」期間為國家再造一座「超百億糧倉」。

脫貧攻堅成果持續鞏固拓展。該省堅持「四個不摘」，優化防返貧動態監測機制，2025年監測範圍調整至8600元。累計為防止返貧致貧監測對象落實各類幫扶措施5.3萬個，脫貧人口務工就業規模連續五年超20萬人，「三保障」和飲水安全水平持續提

升，牢牢守住不發生規模性返貧底線。

現代農業質效與多元食物供給能力雙提升。統籌推進「四個農業」，綠色有機食品基地面積超1億畝，建成全國最大「綠色糧倉、綠色廚房」；省級優質農業品牌「黑土優品」影響力顯著增強，定製農業發展全國領先。同時，牢固樹立大食物觀，高產畜禽產品、名優水產品供給持續增加，成為全國最大的黑木耳、猴頭菇和刺五加生產基地，野生藍莓積量全國第一，擁有亞洲最大蔓越莓生產基地，漁旅融合模式成功出圈。

農產品精深加工業實現新突破。綏哈大齊生物製造集群躋身國家級先進製造業集群，玉米深加工能力超2800萬噸躍居全國第一，全脂乳粉等多種產品產量全國領先，打造了全國最大的氨基酸生產基地，維生素C和輔酶Q10產銷量均居世界前列。

宜居宜業和美鄉村建設加快建設。學習運用「千萬工程」經驗，實施「百村精品、千村示範、萬村創建」行動，創建全國鄉村治理示範鄉（鎮）村97個。「村BA」、四季「村晚」等文化活動蓬勃開展，農村人居環境與治理水平顯著提升。

農村發展活力不斷增強。進一步深化農村改革，二輪土地延包村級試點實現涉農縣（市、區）全覆蓋，農村集體產權制度改革成果鞏固拓展。農民合作社等新型經營主體發展質量提升，土地適度規模經營、社

會化服務面積分別超1.5億畝和1.7億畝次，均居全國首位，小農戶搭上了現代農業發展的「快車」。

龐海濤表示，展望「十五五」，黑龍江省將定農業強省目標，統籌發展「四個農業」，持續鞏固脫貧攻堅成果，推進鄉村全面振興，為中國式現代化龍江實踐貢獻三農力量。

第四屆黑龍江「冷水魚·冬捕季」亮點紛呈

會上，省農業農村廳黨組成員、副廳長邰偉在回答香港商報記者關於今年「冷水魚·冬捕季」活動有那些具體安排、有何亮點及特色的問題時稱，第四屆黑龍江「冷水魚·冬捕季」活動將於2025年12月10日至2026年2月7日舉辦，以「千年漁獵，生態漁業」為主題，12月27日，將在大慶市杜蒙縣連環湖畔舉辦省級主會場活動，牡丹江、密山市等18個縣市將開展特色活動。活動有四大亮點：「賞」冰雪漁獵之美，多地演繹特色冬捕場景；「品」龍江冷水魚之鮮，可參與相關吉尼斯挑戰，特色漁產品線上線下熱銷；「享」漁旅融合之樂，推出精品線路與文創產品，實現多業態深度融合；「聚」合作興漁之力，展示產業亮點、發布科研成果並組織簽約活動，邀請院士專家共商產業發展。

省農業農村廳黨組成員、副廳長李文德，黨組成員、副廳長姜以全出席並回答記者問題。